



进一步解放思想 加快改革开放发展

本刊编辑部

今年上半年,我省国民经济继续保持较快增长,夏熟作物获得丰收,工业经济效益逐步改善,投资和外贸出口保持较好的势头,消费需求有所回升,财政收入增幅较大,金融平稳运行,城乡居民收入稳定提高,各项社会事业取得新进展,全省总的形势是好的。省委九届十次全委(扩大)会议和省政府全体(扩大)会议提出,加快改革、加快开放、加快发展,确保今年经济增长10%左右,全面完成今年各项工作任务。下半年全省改革发展稳定面临的任务十分繁重,工作十分艰巨。因此,我们必须牢牢把握经济建设这个中心,坚持加快发展不动摇,把各方面的力量进一步凝聚到现代化建设上来。

一、必须进一步解放思想。改革开放以来,江苏的发展比较快,但要继续保持前进的速度和步伐,关键是进一步解放思想,反骄破满,大胆实践,开拓创新。这是全省各级领导班子思想作风建设的一项重要任务,也是做好下半年工作的重要思想保证。我们必须保持清醒的头脑,增强危机感和紧迫感,虚心学习借鉴兄弟省市的先进经验,进一步开阔视野,开拓前进。要根据新的实践和新的发展,不断解放思想。特别是领导干部要带头解放思想。首先,要牢固确立“发展是硬道理”的观点,抢抓机遇,自加压力,负重奋进。第二,要牢固确立发展社会主义市场经济的观点,坚持市场取向的改革不动摇,自觉按市场经济规律办事。第三,要牢固确立“三个有利于”是评判是非成败的根本标准的观点,敢于突破,敢于超越,不断总结经验。第四,要牢固确立尊重实践、尊重群众首创精神的观点。第五,要牢固确立一切从实际出发、实事求是的观点。多年的实践证明,不断解放思想、开拓创新,就必然会找到解决经济发展中出现的各种困难的办法和钥匙,创造出经济发展的新思路、新办法和新经验。

二、必须认清形势,振奋精神。当前在经济发展过程中,我们确实遇到了前所未有的不利因素,特别是国内有效需求不足的矛盾仍较突出,而上半年前高后低的经济走势,也使下半年保持较快增长难度加大。但更要看到做好经济工作的有利条件。我国

政治经济形势稳定,人民群众的爱国热情空前高涨,为改革发展提供了良好环境和巨大动力;去年以来扩大内需的政策效应还在进一步释放,最近中央根据当前的经济形势,进一步加大实施积极财政政策的力度,综合运用各种积极政策刺激有效需求,将有力地促进经济增长;经过近年来的改革和调整,我省一批新的经济增长点正在形成,混合所有制经济、个体私营经济呈现加快增长的势头;同时,我们开始掌握了一些在初步买方市场条件下扩大内需、启动经济的手段和办法。总的来看,我们面临的有利条件多于不利因素,经过努力,实现三个“加快”,确保全年的经济增长目标是完全可能的。

三、必须按照中央和省委、省政府的工作部署,创造性地开展工作。下半年的工作,省委九届十次全委(扩大)会议和省政府全体(扩大)会议已作出全面部署。总的要求是,认真贯彻落实党的十五大、十五届三中全会精神和中央经济工作的重大决策,坚定不移地围绕我省跨世纪发展的宏伟目标,认真落实科教兴省、经济国际化、区域共同发展和可持续发展四大战略,集中精力抓好经济工作,解放思想,抢抓机遇,加快改革,加快开放,加快发展,努力实现今年全省经济增长10%左右的预期目标。具体是要抓好六个方面的重点工作:即进一步加大投资力度;努力启动消费需求;继续扩大对内对外开放;加快调整优化产业结构;继续深化国有企业改革;深化实施科教兴省战略。为此,只要我们按照省委、省政府的工作部署,把思想认识和行动统一到中央关于经济工作的重大部署上来,把贯彻中央和省里的方针政策同本地区本部门的实际紧密地结合起来,创造性地开展工作,就必然大有作为。

我们坚信,有省委、省政府的正确领导,有全省各地坚定不移地贯彻落实中央和省委、省政府的工作部署,抢抓国家实施新的启动经济政策带来的机遇,解放思想,坚定信心,振奋精神,埋头苦干,扎实工作,我们就一定能够克服前进道路上出现的各种困难,继续保持经济持续增长的势头,全面完成今年经济和社会发展的各项任务。